

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации М.Р. Назаровой на тему «Структурно-семантические особенности простых односоставных предложений в таджикском и английском языках» по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание**

По различным аспектам проблемы синтаксического строя таджикского и английского языков проведены многочисленные исследования, но в то же время, имеется ряд проблем, решение которых способствуют раскрытию отдельных неосознанных сторон синтаксических явлений этих языков. Простые односоставные предложения относятся к разряду таких проблем языкознания, особенно для таджикского языкознания. М.Р.Назарова правильно отмечает, что в англистике проблема простого предложения почти полностью разработана, но в таджикском языкознании этому вопросу не уделено достаточного внимания. Исходя из этого, тема докторской работы М.Р. Назаровой можно считать вполне актуальной.

Как явствует из автореферата, работа М.Р. Назаровой состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и списка источников иллюстративного материала.

Во введении докторант обосновывает актуальность выбора данной темы, определяет цели и задачи исследования, охарактеризует научную новизну докторской исследования, а также констатирует теоретическую и практическую значимость работы.

Первая глава, под названием **«Структурно-семантическое исследование простых односоставных глагольных предложений в таджикском и английском языках»** посвящена анализу односоставных глагольных предложений в таджикском и английском языках. Как Назарова М. Р. отмечает, определение предложения почти во всех языках звучит одинаково: «Одно или сочетание нескольких слов, связанных между собой, выражающих законченную мысль, называется предложением». Простые односоставные предложения, являясь отдельной синтаксической категорией, имеют специфические грамматические признаки, которые отличают их от других синтаксических категорий. Как целостная грамматически оформленная единица речи, предложение широко используется для выражения мысли и чувства. Изучая и анализируя взгляды учёных – лингвистов, исследователь выделяет пять типов односоставных

предложений, которые по составу и грамматическим функциям главных членов делятся на простые односоставные бесподлежащие и бессказуемые (именные и глагольные).

Она также предлагает своё определение, которое адекватно охарактеризует основные аспекты этого синтаксического явления.

Вторая глава «**Односоставные глагольные предложения и их синонимическое соотношение с двусоставными предложениями в таджикском и английском языках**» состоит из несколько разделов и подразделов.

В результате анализа и сравнения материалов таджикского и английского языков Назарова М.Р. отчётливо раскрывает сходства и различия между односоставными простыми предложениями сопоставляемых языков. Она правильно подчеркивает, что основным грамматическим признаком номинативных предложений в таджикском и английском языках является их односоставность, морфологические признаки главных членов, интонация и грамматическая роль.

Простые односоставные определенно-личные предложения таджикского языка в английском языке имеют синонимичную структуру двусоставным предложениям с подлежащими – местоимениями. Простые односоставные определенно-личные предложения таджикского языка на английском языке передаются двусоставными конструкциями. Только простые односоставные определенно-личные предложения, которые выражают значение повеления, в некоторых случаях могут быть синонимичны таджикским односоставным определенно-личным предложениям.

Таким образом, диссертационное исследование Назаровой М.Р. является серьёзной и важной работой в области синтаксиса. В диссертации множество достижений.

Следует отметить, что в автореферате допущены технические и орфографические ошибки. В некоторых страницах их число превышает от двух до шести (см.12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21..). подобные ошибки встречаются в таджикском варианте отдельных предложений.

Эти замечания являются незначительными, они не снижают общую научную значимость диссертационной работы. Диссертационную работу М.Р. Назаровой можно считаться вполне завершённой. Она соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским

диссертациям. Поэтому М.Р. Назарова заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Рецензент:

Алламуродова Сабохат Джураевна  
к.ф.н. доцент кафедры русского языка  
и педагогики высшего образования  
Технологического Университета  
Таджикистана

«Заверяю»

Начальник отдела кадров  
и специальной части ТЭУТ

Гафурова Хилола



Контактная информация:  
734025, Республика Таджикистан,  
город Душанбе, ул. Неъмате Карабаева, 63/3  
Телефон: 908-55-25-25  
Электронная почта: [SABO\\_70@list.ru](mailto:SABO_70@list.ru)

16.03.2016